

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
I. XI. 1931 г. районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 19 (6769) СУББОТА, 10 февраля 1990 года. Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

7 февраля 1990 года на Пленуме ЦК КПСС продолжалось обсуждение проекта платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева по этому вопросу.

На Пленуме выступили: К. Махкамов — первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана, В. И. Мироненко — первый секретарь ЦК ВЛКСМ, А. М. Масалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, Г. С. Баштанов — секретарь ВЦСПС, В. Т. Сафин — председатель исполкома Московского городского Совета народных депутатов, А. Б. Шалыев — буровой мастер производственного объединения «Туркменгазпром», С. С. Алексеев — председатель Комитета конституционного надзора, директор Института философии и права Уральского отделения Академии наук СССР.

От редакционной комиссии, образованной на Пленуме, выступил Г. П. Разумовский.

После всестороннего рассмотрения предложений редакционной комиссии Пленум одобрил доработанный с учетом поступивших замечаний и состоявшегося обсуждения проект платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии (будет опубликован в печати) и принял постановление по этому вопросу.

На Пленуме было продолжено обсуждение вопро-

сов, связанных с решениями XX съезда Компартии Литвы.

По этому вопросу выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На Пленуме выступили: А. М. К. Бразаускас — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, М. М. Бураковичус — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), В. А. Кулцов — первый секретарь Вологодского обкома КПСС, А. П. Клауден — первый секретарь Рижского горкома Компартии Латвии, В. Н. Швед — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), Н. М. Ершова — наладчица производственного объединения «Машиностроительный завод имени Ф. Э. Дзержинского», г. Пермь, А. Н. Яковлев — секретарь ЦК КПСС, Ю. Д. Маслюков — первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, Ю. В. Ю. Палецкис — секретарь ЦК Компартии Литвы, В. Ю. Ю. Кардамачюс — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), Е. К. Лигачев — секретарь ЦК КПСС.

Пленум принял по данному вопросу постановление, которое публикуется в печати.

С заключительным словом на Пленуме ЦК КПСС выступил М. С. Горбачев.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Представляем кандидата в народные депутаты

Конференция медицинских работников Центральной районной больницы выдвинула кандидатом в народные депутаты Акъярского сельского Совета народных депутатов по Молодежному избирательному округу № 14 товарища Р. А. Шарипова.

ШАРИПОВ

Рафик Амирханович

родился в 1958 году в деревне Илячево Хайбуллинского района Башкирской АССР, член КПСС, по национальности башкир, образование среднее специальное, в 1977 году окончил Сибайское медицинское училище. С этого времени началась трудовая деятельность Р. А. Шарипова.

Много сил и энергии Рафик Амирханович отдает своей работе, особенно по части улучшения и повышения медицинских знаний, необходимых для оказания неотложной медицинской помощи населению. Коммунист Р. А. Шарипов много времени отдает

общественной работе.

Отличительными чертами его характера являются добросовестность, трудолюбие, честность, принципиальность и бескомпромиссность в повседневной жизни и работе.

Предвыборная платформа кандидата в народные депутаты Р. А. Шарипова направлена на улучшение экономического и социального развития своего избирательного округа.

Его дальнейшая цель неустанно проявлять заботу о благоустройстве улицы и оказание помощи ветеранам войны и труда, пенсионерам, одиноким и малообеспеченным семьям в решении



жилищно-бытовых вопросов.

Кандидат в народные депутаты стоит за улучшение торгового, бытового и медицинского обслуживания населения, за усиление борьбы с правонарушителями и укрепление общественного порядка.

Его стремление — защита интересов избирателей, утверждение социальной справедливости, борьба за дальнейшее повышение благосостояния человека.

Мандат доверия дается нелегко

Не могу согласиться с мнением, сказанным кандидатом в народные депутаты райсовета М. Мухаметовым в статье «Моя позиция четкая» в адрес коллектива отделения сбербанка.

Поскольку наше учреждение не имеет своего транспорта, в оказа-

нии транспортных услуг ветеран труда О. И. Худалева решением исполкома райсовета закреплена за райпо. Обращение ветерана труда в коллектив, откуда она ушла на заслуженный отдых, не остаются без внимания.

Например, 14 октября

— в день милосердия в селе Акъяр комсомольцы приняли активное участие в акции и произвели побелку и уборку дома Ольги Ивановны.

Н. БИКБОВА,
управляющая отделением сбербанка.

ТВОЯ ПОЗИЦИЯ, ИЗБИРАТЕЛЬ

В райцентре проведены три встречи с несколькими кандидатами в районный и Акъярский сельский Совет народных депутатов. Кандидаты в депутаты Р. К. Муртаев — учитель, Алибаев Б. М. — председатель объединения «Агропромхимия», Халимов С. Т. — инспектор РОВД и многие другие с волнением готовились к предстоящей встрече с избирателями, стремились не только высказать свою платформу, но и получить добрый заряд от трудящихся на будущую деятельность, определиться с наказами. А что имеем? Малочисленные сборы избирателей способны самых активных кандидатов повергнуть в уныние. Думается, сейчас надо встречи с избирателями проводить по месту работы, а также шире использовать в агитационной работе доверенных лиц и инициативные группы. Например, в этом отношении неплохо ведут работу в СПТУ-110 за кандидата З. С. Ярбулова, в райбольнице — за Ф. С. Ишимова и Р. А. Шарипова и некоторых других. Возможности для улучшения агитационной работы у нас есть и надо их задействовать.

М. ЛЕЖНЕВА,
председатель сельской избирательной комиссии.

Технику на линейку готовности

ПОЛНЫМ ХОДОМ

Весна с каждым днем все ближе и ближе. Во многих хозяйствах механизаторы в эти дни заняты подготовкой техники к весенне-полевым работам. Так, в колхозе «Новый путь», в Центральной ремонтной мастерской, где в основном проводится текущий ремонт техники, подготовка идет полным ходом. При встрече с заведующим мастерской А. С. Абдуллиним интересовались ходом ремонта.

— Ремонт тракторов в колхозе идет полным ходом, — говорит он, — уверены, что до первого марта техника к полевым работам будет в полной готовности. Хотя есть у нас и проблемы по сельхозмашинам, не хватает запчастей на сценки (колес, втулок, осей) для сеялок нетросов, материала, чтобы сделать поводки для бо-

рон. Вроде бы мелочь, но без них нам не обойтись. В основном бороны, культиваторы, стержневые и ридовые сеялки отремонтированы и находятся в исправном состоянии. Два узкорядных агрегата находятся в стадии ремонта. Сошлипки для сеялок торчим сами, так как дешевле обходится. А вот для полной комплектности нужны нам шесть рядовых сеялок.

К сказанному нужно добавить, что в мастерской еще полностью не успели завезти оборудование, нет у нас токарного станка.

В целом коллектив механизаторов старается подготовить технику к предстоящему полевому сезону. Особенно отличаются усердием молодые механизаторы Ринат Губайдуллин и Фатих Рахматуллин.

С. ЮЛДАШБАЕВ.

Зимний день — урожаю

Работают на совесть

Механизаторы в Бузавльском отделении совхоза «Бузавльский» в эти дни заняты вывозкой органического удобрения на поля. Хорошо работают на погрузчике на базе К-700 А. Галлямпдинов, на бульдозере С-100 М. Сатучин. Особенно ударно трудятся на вывозке перегноя на тракторах К-701 Д. Байгуллин, А. Хусанов, Х. Тавлыцаев, а на МТЗ-80 А. Неизвестный, К. Исянбаев и Р. Куяш-

баев, которые ежедневно на расстояние 15 километров делают по 8—9 рейсов. Дневную норму механизаторы регулярно выполняют на 120—140 процентов.

В отделение за короткий срок на поля вывезено органических удобрений в количестве 8000 тонн.

Б. ТУМАНШИН,
общественный корреспондент.

Лучшие строители

Профсоюзный комитет проектно-строительного объединения «Вашмедстрой», рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов за 1989 год, большой группе строителей присвоил звания лучших по профессиям. По ПМК-292 таких званий удостоены:

Ф. М. Италмасов — каменщик;
Р. С. Ибрагимов — отделочник;
Х. Ф. Аминев — плотник;
Т. И. Журавлева — воспитатель детсада.
Им вручены вымпелы, дипломы и ценные подарки.
(«Правда строителя», 26 января 1990 г.)

Обменялись опытом

В Антинганском сельском доме культуры колхоза «Красное знамя» состоялся районный семинар пропагандистов, в работе которого приняли участие и секретари партийных организаций колхозов, совхозов, руководители политических семинаров школ.

Семинар открыл краткой информацией о хозяйстве председатель колхоза «Красное знамя» **Ф. К. Бульсинбаев**. Затем состоялось прослушивание и обсуждение открытого занятия пропагандиста парторганизации Антинганской бригады колхоза **Г. Г. Мухамедьярова**. В обсуждении занятия приняли участие **М. А. Аккусаров** — пропагандист из колхоза имени Фрунзе, **Г. З. Губайдуллин** — пропагандист из колхоза «Крас-

ный доброволец», **К. Г. Каипов** — пропагандист из совхоза «Матраевский», **М. Х. Гумеров** — секретарь парткома совхоза «Матраевский».

О состоянии политической учебы в партийных организациях рассказал **А. К. Атанов** — заведующий кабинетом политпросвещения райкома КПСС.

Затем состоялся обзор литературы, необходимой для работы пропагандистов, который сделала **Г. И. Якулова** — библиотечкарь-методист РК КПСС.

В заключении была прочитана лекция о международном положении, которую прочитал кандидат экономических наук доцент БГПИ, лектор общества «Знание» **Р. Ш. Хайруллин**.

КРЕДИТ ДОВЕРИЯ ИСЧЕРПАН? ИНФОРМАЦИЯ ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ УФИМСКОГО ГОРКОМА КПСС Р.Р.ГАРЕЕВА

Товарищ! Все возрастающая активность общества, особенно сейчас, в период перед выборами, требует от нас ответа на многие вопросы социально-политического, экономического и идеологического характера.

Острые критичные направлены на деятельность партийных органов, прежде всего на городской комитет и областной комитет партии, членом бюро которого и являюсь. На встречах с жителями микрорайонов, трудовыми коллективами, практически везде, среди множества вопросов всегда есть вопросы, относящиеся к деятельности руководства областной партийной организации.

Наши ответы не всегда удовлетворяют людей, горожане возмущены отсутствием контакта с секретарями обкома КПСС, крайне слабым решением вопросов миллионного города. В общем, страсти кипят, раздражение и неудовлетворенность народа растет, а соответствующих мер не принимается, да даже те, что приняты, в большинстве своем не выполняются.

В связи с этим мною совместно с первыми секретарями районных комитетов партии г. Уфы и с согласия бюро горкома партии принято решение поделиться с вами своими сомнениями и переживаниями.

Должен откровенно признаться, мне очень даже не просто сегодня это сделать.

Дело в том, что, анализируя деятельность бюро после VI—VII—VIII пленумов областного комитета партии, я пришел к твердому убеждению, что в его работе каких-либо существенных изменений не произошло. По-прежнему сохранился диктат, нетерпимость к замечаниям и критике, ненужное, в большей части, вмешательство руководства обкома в хозяйственные дела, причем делается это зачастую через решения бюро, тем самым оно берет на себя распорядительные функции, отстраняя фактически руководство Совета Министров республики и его органы и от обязанностей, и, естественно, от ответственности.

Поначалу я считал, что это неопытность, болезнь

времени, которую в состоянии вылечить происходящие в обществе и партии демократические процессы.

Но время не оправдало надежд. Более того, после ряда заявлений т. Хабibuллин на совещаниях о возврате партийных органов к стилю руководства я окончательно понял его приверженность к старым, отжившим методам работы, нежелание, а возможно, и неумение перестроить себя.

Такой стиль работы первого секретаря обкома КПСС не мог не сказаться на стиле и методах деятельности.

Отсутствие твердой линии, целостной политики перестройки по основным сферам общественной жизни, топтание на месте, повторение прежних ошибок, недостаток конструктивных предложений и решений со стороны секретарей и аппарата областного комитета создали полосу отчуждения, разобщенности в действиях между обкомом — горкома и райкома партии. Мы сегодня теряем политическую инициативу по ряду актуальных проблем. Сильно отстали с внедрением территориального хозяйственного расчета, медленно реализуем экологическую программу, заняли невмешательскую позицию в вопросах строительства Иштановского водохранилища и Башкирской АЭС, с большим трудом в прошлом году обеспечили заготовку картофеля и овощей.

Остановилось несколько подробнее на таком звене для горожан вопросе, как продовольственный. Мы дважды рассматривали его на пленумах городского комитета партии. Однако реализовать в полной мере принятые решения не удалось, особенно в той части, которая предполагает активное содействие со стороны республиканских органов.

Бесплодны наши попытки привлечь внимание к проблеме продовольственного обеспечения города руководством обкома партии. Мы пытаемся на нежелательные предметные заниматься этим вопросом, стремление не обострять обстановку.

А между тем есть принципиальные вопросы, решение которых невозможно без участия обкома КПСС. Здесь и установка на взаимовыгодных интеграционных связей между городом и хозяйствами Уфимского района, и перестройка в работе агропромышленного комплекса «Уфимский», который не оправдал надежд горожан на улучшение снабжения мясными и молочными продуктами, картофелем и овощами, и создание районных агрофирм. Проводимые по этим вопросам совещания, в том числе дванды у первого секретаря обкома партии, результатов до сего времени не дали.

И это при постоянном ухудшении обеспечения горожан продуктами питания за счет резкого уменьшения продаж субпродуктов. В два раза сократились поставки в город мяса птицы. Все это резко повлияло на социальное самочувствие, особенно малообеспеченных семей, пенсионеров.

Многие идут от нас ответа — когда же можно будет получить земельные участки под коллективные сады и огороды. При этом людей не интересует, что руководителю города не находится поддержки в решении этих вопросов в областном комитете партии.

Не менее сложно давать объяснения по поводу невыполнения решения бюро обкома КПСС, Совета Министров об отводе земель под строительство жилья, поселков спутников. Невольно создается впечатление, что кто-то старается еще более обострить и без того непростые проблемы миллионного города.

Я как член бюро обкома партии не могу оглашаться и с таким положением, когда первый секретарь обкома т. Хабibuллин делает политические заявления, дает ответы на вопросы от имени бюро, тогда как они со всеми членами бюро не обговариваются, не согласовываются. Таких примеров немало. Взять хотя бы последнюю республиканскую комсомольскую конференцию.

На совещаниях в обкоме партии с участием секретаря ЦК КПСС т. Манасикова, куда мы попали по строгому списку, им (т. Хабibuллин — ред.) давалась весьма положительная оценка тем

нам перестроенных процессов в Башкирии, очень бурно говорилось об «эскалации негативных сил», о том, что мы смело удерживаем позиции на «бруствере». Спрашивается, о каких термических силах идет речь? А речь идет об общественных инициативах уфимцев, тех, что пробиваются вопреки указаниям и нежеланию руководства.

Информация о том, что обком по многим позициям занимает консервативную, запретительскую линию, становится достоянием многих. «Окопная» политика руководства обкома партии поставила в вынужденную конфронтацию Уфимский горком и горисполком с горожанами. Начало этому положило запрещение экологического митинга в 1987 году, затем «борьба» против различных экологических течений, упорное сопротивление по регистрации национальных клубов и т. д.

За этот период бюро обкома партии не сделало решительных шагов в расширении гласности. Республиканская печать остается практически закрытой, послушной. На страницах газет крайне редко поднимаются острые проблемы сегодняшнего дня. Многие из вас знают факт единоличного запрета т. Хабibuллин перепечатки статьи «Судилище» из газеты «Социалистическая индустрия».

Несмотря на решение партийных собраний парторганизаций газет «Советская Башкирия», «Совет Баркортостана» и «Вечерняя Уфа», требование работников прессы не выполнено, справедливость до сих пор не восстановлена. Лично я не могу согласиться с попыткой обуздать такие динамичные издания, как «Ленинец» и наша «Вечерка».

В последнее время в работе бюро, вообще в областной парторганизации преобладают столкновительные, противоположительные подходы. С одной стороны, жизнь выдвигает на одно из первых мест демократизацию партии, форм и методов ее работы. С другой — на бюро нашего обкома, совещаниях мы видим реальную командно-нажимную, административных методов.

Словом, традиции старого мышления, попытка вернуться к осужденным историей методам процветают по сей день. Открытость, гласность не стали повседневной нормой партийной работы.

Противоречит моему убеждению и заявление первого секретаря обкома КПСС о возможности безальтернативных выборов партийных работников — в том смысле, что в этом нет ничего плохого, не надо делать из этого трагедии. Между тем ясное, что авторитет партийного работника должен завоевываться в честной принципиальной борьбе на равных правах со всеми кандидатами. Авторитет каждого коммуниста, в делем партии от этого только повысится.

Но о какой борьбе могут вести речь руководящие работники, выдвинутые в округах сельских районов, где или нет соперников, или же это рядовые труженики. Я вижу в этом желание получить депутатский мандат без каких-либо усилий, что называется, «проскочить» в Советы налегке.

Подскажите мне, как я должен отвечать на многочисленные вопросы в трудовых коллективах, учебных заведениях, на встречах по месту жительства, почему выдвинутые в г. Уфе секретари областного комитета партии не дали согласия баллотироваться ни в одном из округов, попросту пренебрегая доверием горожан?

У меня нет уверенности, что с другими не повторится ситуация, происшедшая с т. Хабibuллин. Манасикова о том, что, дескать, республика на подъеме, что Башкирия чуть ли не благодатный островок среди бурлящего океана.

Все вышеизложенное побудило меня выйти к вам, уважаемые товарищи, с этими своими мыслями и вынести их на ваше рассмотрение и по результатам принять должное решение.

В связи с этим мне представляется, что нужно принять решение пленума городского комитета с предложением бюро областного комитета партии о созыве на следующей неделе внеочередного пленума областного комитета партии для рассмотрения настоящего заявления.

У меня все.

Думаю, вы согласитесь со мной, что избираться депутатом в Уфе будет не просто, многих из нас ждет острая конкурентная борьба, а впереди огромная работа и ответственность за разрешение многочисленных проблем в социальной, экономической и политической сферах, волнующих избирателей.

Руководство обкома, работники аппарата за последнее время очень серьезно ослабили организационно-партийную и идеологическую работу. В сфере расширения

внутрипартийной демократии, внутрипартийных отношений мы стоим на старых позициях. Взаимоотношения между обкомом, горкомом и райкомами продолжают оставаться во многом прежними, нажимными. Учеба на уровне первых секретарей, деловые семинары, конференции, симпозиумы, диалоги не стали нормой жизни областной партийной организации.

Пытался ли я как член бюро повлиять на эту ситуацию. Да, неоднократно мне приходилось говорить на эту тему на бюро, на пленумах и лично с секретарями.

Естественно, у вас, равно как и любого коммуниста города, может возникнуть вполне справедливый вопрос, почему об этом зашла речь только сегодня, а не месяц, скажем, назад или ранее. Да потому, что я наивно верил, что предстоящие выборы в Советы народных депутатов высветят все имеющиеся у нас проблемы, избиратели дадут политическую оценку каждому руководителю, в том числе и членам бюро обкома КПСС.

Но, после того, как секретари обкома КПСС, а вслед за ними и руководители республиканских ведомств практически ушли от острой борьбы, я понял, что этого не произойдет и молчать больше не имею морального права и как коммунист, и как член бюро обкома КПСС.

К этому меня подтолкнуло и заявление секретаря ЦК КПСС т. Манасикова о том, что, дескать, республика на подъеме, что Башкирия чуть ли не благодатный островок среди бурлящего океана.

Все вышеизложенное побудило меня выйти к вам, уважаемые товарищи, с этими своими мыслями и вынести их на ваше рассмотрение и по результатам принять должное решение.

В связи с этим мне представляется, что нужно принять решение пленума городского комитета с предложением бюро областного комитета партии о созыве на следующей неделе внеочередного пленума областного комитета партии для рассмотрения настоящего заявления.

У меня все.

Постановление X пленума Уфимского горкома КПСС

ОБ ИНФОРМАЦИИ тов. ГАРЕЕВА Р. Р.

Заслушав и обсудив информацию тов. Гареева Р. Р., пленум Уфимского горкома КПСС постановляет:

1. Единодушно одобрить выводы, изложенные в информации первого секретаря Уфимского горкома КПСС тов. Гареева Р. Р. и поддержать его позицию.

2. Выразить недоверие бюро обкома КПСС в методах руководства перестроенными процессами и потребовать его ухода в отставку, созыва до 10 февраля 1990 года совместного пленума Уфимского городского и Башкирского областного комитетов партии, поручить тов. Гарееву Р. Р. выступить на нем с информацией о выводах и предложениях участников пленума горкома КПСС.

3. Бюро горкома КПСС немедленно информировать Центральный Комитет партии и направить ему стенограмму X пленума Уфимского горкома КПСС.

4. Редакция газеты «Вечерняя Уфа» полностью опубликовать информацию тов. Гареева Р. Р., постановление X пленума горкома КПСС и выступления его участников.

Под таким заголовком в нашей газете от 16 января 1990 года было опубликовано интервью начальника обогатительной фабрики Бурбаевского рудоуправления Р. М. Альдиновою. На публикацию ответ прислал районный архитектор Н. И. Семко. Вот что он пишет:

Институтом НИИпроммедь в 1987 году разработан проект технологического решения по очистке сточных вод хвостохранилища обогатительной

фабрики без согласования и акта выбора земельного участка заинтересованными сторонами и постоянной комиссией исполкома районного Совета народных депутатов.

В проекте не предусмотрены варианты очистки вод хвостохранилища. Все это надо было представить в рай-

онную комиссию для выбора оптимального варианта и принятия решения.

Проект предполагает строительство шламоотстойного пруда с изъятием истинных земель площадью 13 гектаров, а взамен этого ничего не предлагается. Сброс воды предусмат-

ривается в реку Таналык, сточные воды имеют в составе тяжелые металлы. Ведь жители всех населенных пунктов, расположенных по реке, пользуются подрусловыми водами. Кроме того, проектом не разработан вариант, исключающий попадание дождевых и паводковых вод с отвалов, содержащих окисленные руды, в Таналык, что губительно действует на растительный и животный мир.

«ЗОЛОТО МОЕ — ГОЛОСОМ ВОЕМ»

**ЖИВОТНОВОДСТВО —
УДАРНЫЙ ФРОНТ**



Решили по-новому

В авену по обслуживанию овцематок Илячевской бригады колхоза «Новый путь» входит пять овцеводов. Руководит ими старший чабан Миннигали Рахметов, с которым недавно мы встретились и поговорили о делах чабанских во время нашего приезда на ферму.

— Поработал наш коллектив в прошлом году неплохо, — говорит он, — от закрепленного поголовья овцематок было получено 600 агнят, средний настриг шерсти от одной головы составил 3,8 килограмма. Сейчас на попечении звена находятся 580 овцематок, на сегодня получено 350 агнят. В этом году в коллективе решили работать по-новому, без помощи сакаманин, думаем, что сами с этим де-

лом справимся. И, надо сказать, дела идут неплохо. Уже набраны три группы агнят по сто голов в каждой. За ними организован хороший уход и кормление. Агнята рождаются здоровыми и крепкими. Этому способствовало и обеспечение маток более питательным рационом в поздний период суягности, когда в утробе матери происходит увеличение плода и органы плодоносения в это время уменьшают возможность поедания ими объемистых кормов.

Переход на хозрасчет на деле заставляет людей по-настоящему считать деньги. Здесь в коллективе чувствуется заинтересованность в конечных результатах работы.

У Илячевских чабанов

боевое настроение и задача на сегодня у них одна — хорошо провести окотную кампанию, получить от каждой овцематки по одному агнечку и сохранить весь приплод. Есть и проблемы, которые не менее волнуют их.

— Уже более 40 лет этому помещению, и, надо сказать, оно уже отслужило срок, — говорит Миннигали, — маточник в аварийном состоянии, сеном, помещению ветхое, это самая измучившая проблема для нас. Стелу овчарки столбы все стынвшие, если расчищать свои шпигель навес, то и до обвала недалеко. Так, в основном других проблем нет, остальные вопросы решаются совместно с животноводством, специалистами колхоза, надеемся, что и эта проблема в летнее время решится положительно. Кормов для овцематок достаточно, имеется в рационе мел, соль, а для агнят используем также заменители овечьего молока. Дежурство организовано круглосуточно, сегодня в ночь дежурит мой напарник Ах-



мет Кунакасов. Все ребята относятся к работе добросовестно. Хорошо работают Рафкат Кунакасов, Салимьяли и Фарит Рахметовы.

К сказанному нужно добавить, что в коллективе работает одна молодежь, довольно-таки спаянная и самостоятельная в решениях. Овцеводы уверены в выпол-

нении взятых обязательств как по получению приплода, так и по настригу шерсти. Уже сейчас они настроены стрижку овец производить своими силами, а не нанять со стороны людей, как было в прошлом году. Овцеводы уверены, что если и им будет соответствующая оплата, то они вполне бы справились и с этим делом.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Проблемы затронуты — нужно решать

Очередное собрание пайщиков села Акъяр преследовало собой цель обсудить итоги работы торговых организаций за 1989 год, проанализировать все просчеты и ошибки, недостатки в работе и принять конкретные предложения по дальнейшему улучшению торгового обслуживания населения райцентра. В прошедшем году в торговле произошли заметные изменения, связанные с возрастающим спросом населения на товары повседневной необходимости, введением талонной системы торговли дефицитными товарами. Поэтому и вопросов накопилось предостаточно, все происходящие перемены в торговой работе представляют сложную динамику развития и без всеобщего обсуждения на демократической основе, в обстановке гласности, решить все проблемы оказывается очень трудно.

Такова была цель собрания и она не была целиком достигнута, ибо с самого его начала некоторые пайщики, руководители проявили недисциплинированность, равнодушие к этим вопросам. Если раньше собрание пайщиков завершалось продажей дефицитных товаров и бесplatным показом кинофильма ради привлечения пайщиков и участия в работе собрания, то на этот раз собравшиеся не могли дождаться подотчетного лица — председателя правления райпо Г. П. Курочкину, пришлось этот сбор начать с показа кинофильма, чтобы как-то протянуть время. Не дождавшись, все-таки собрание началось и открыла его председатель исполкома Акъярского сельского Совета З. С. Мукайрова. Предстояло избрать председателя и секретаря собрания. Вести собрание было предложено организатору райпо У. А. Илимбетову, все проголосовали «за», но после первых же его не-

внятных слов собравшиеся поняли, что избрание человека «вод хмельком». Вот тут то и начались выкрики из зала, причем, вполне обоснованные, почему к собранию не были подготовлены и зачем назначать его при отсутствии одного подотчетного лица. Кто-то предлагал вообще отменить собрание на другой срок, но пришли к разумному: раз собрался, то

внятных слов собравшиеся поняли, что избрание человека «вод хмельком». Вот тут то и начались выкрики из зала, причем, вполне обоснованные, почему к собранию не были подготовлены и зачем назначать его при отсутствии одного подотчетного лица. Кто-то предлагал вообще отменить собрание на другой срок, но пришли к разумному: раз собрался, то надо провести. Пришлось избирать заново председателя и секретаря и начать собрание, к проведению которого ответственные подошли с бухты-барухты. А на повестку дня были поставлены четыре актуальных для сегодняшних дней вопроса: итоги работы коопунвермага за 1989 год (докладчик директор Ю. Байгускаров), итоги работы правления райпотребобщества (выступил член правления райпо В. Овчинников), отчет о работе комиссии кооперативного контроля (Я. Султангузин) и итоги работы заготконторы райпо (Х. Кульбердин).

Каковы же итоги работы коопунвермага за прошедший год? В докладе директора коопунвермага Ю. Байгускарова было отмечено немало положительных сторон. Так, за 1989 год реализовано сельскому населению товаров на сумму 7431,6 тысячи рублей, или план выполнен на 108,8 процента, в том числе без учета вино-водочных изделий — на 102 процента. Отрадно, что многие коллективы, продавцы добились хороших результатов, они заслуживают высокой похвалы.

Но вместе с тем недостатков и упущений в работе еще много. Но не все магазины выполнили доведенный план товарооборота, а в частности, кол-

лективы магазинов «Мельба» (заведующая Каппова), «Промтовары» с. Новоизраил (Шаринова), п. Садовый и д. Илячево.

В основном чувствовалась едкая обеспеченность товарами воспроизводственного назначения при низком уровне товарного покрытия (67 процентов по райпо). А возможности выполнить планы этими продавцами потребности и спроса покупателей, нарушается режим работы магазинов. Нише своих возможностей работал коллектив хлебопекарии — не выполнены планы выпечки хлеба и хлебобулочных изделий.

Неудовлетворительно остается сохранность кооперативной собственности. За 11 месяцев 1989 года выявлена недостача на сумму 57413 рублей.

В выступлениях члена правления райпо В. Овчинникова также наряду с успехами было отмечено немало недостатков. В минувшем году из 106 магазинов с годовым планом справились 99, а 27 магазинов, не выполнивших планы, недодали 223,2 тысячи рублей, причем работали они в одинаковых условиях. Основная причина — низкое товарное покрытие, товары возятся без учета

потребности и спроса покупателей, нарушается режим работы магазинов. Нише своих возможностей работал коллектив хлебопекарии — не выполнены планы выпечки хлеба и хлебобулочных изделий.

Определенные успехи достигнуты в заготовительной деятельности — планы по всем основным видам заготовок и закупок выполнены. Однако не в полном объеме закуплено овощей, картофеля, яиц. Не на должном уровне поставлена работа в глубинных населенных пунктах.

Какая же работа проведена комиссией кооперативного контроля? Надо сказать, что она решила немало спорных вопросов, борется с недостатками, халатностью и безответственностью. Как отметил председатель комиссии Я. Султангузин, в прошлом году приняли активное участие в инвентаризации магазинов. Всего выявлено недостач в сумме 19 тысяч рублей, виновные наказаны в административном порядке. Еще немало встречается фактов привилегий по отношению к продавцам, нарушившим правила советской торговли, перевода их из одного магазина в другой. Притом мало внимания уделяется обучению и закреплению молодых кадров.

Также много жалоб поступает о работе магазинов «Ветеран», продукты не равномерно распределяются по магазинам, слабо занимают проверку торговых точек товароведы райпо. В некоторых магазинах грязно, склады захлаплены,

неважно обстоят дела с противопожарной безопасностью.

На собрании пайщиков райцентра, естественно, и выступления в большинстве касались проблем, возникающих в с. Акъяр. Люди затрагивали вопросы детально, в каждом конкретном случае, задавая вопросы и дополняя выступавших предложениями. Много вопросов было об упорядочении торговли вино-водочными изделиями, в частности, почему не отовариваются оставшиеся талоны за 1989 год, почему имеющиеся фонды не соответствуют количеству выданных талонов? Были даже предложения организовать коммерческую торговлю водочными изделиями в вечернее время с расчетом, что какая-то часть выручки будет перечисляться в бюджет. Подчеркнута необходимость справедливого распределения товаров по магазинам, особенно дефицитных, организации постоянной торговли комбикормами в райцентре и многое другое.

Вопросов и нерешенных проблем было поднято очень много, но многие из них остаются еще без конкретного решения. Но все же в принятом постановлении работа правления райпо, коопунвермага, заготконторы принята удовлетворительной. Также в постановление внесены дополнительные предложения: обратиться к правлению райпо с ходатайством о реорганизации коопунвермага в сельпо; о возможности отоваривания талонов на вино-водочные изделия другими дефицитными товарами; об открытии в райцентре постоянно действующего магазина по торговле комбикормами; закрепить пайщиков по магазинам по месту жительства для того, чтобы они имели возможность свободно отоваривать свои талоны. Это лишь некоторые положения из постановления. Суджено ли им сбыться — решит общее отчетное собрание правления райпо.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Ветеран должен работать

Стальная 25-метровая башня-труба на вершине ее выстроилась диаметром 24 метра, мульти-элеватор, генератор — таким представлял свое детское конструкторы и технологи Уфимского авиационного института, создавшие проект ветроэнергетической установки мощностью 100 киловатт. На всесоюзном конкурсе 150 подобных машин, состоявшемся в прошлом году, работа наших земляков вошла в число семи призеров и рекомендована к производству.

Такая установка обеспечивает энергетические потребности поселка в 200 человек, — рассказал главный конструктор Л. Канатъев, — она сможет работать в автономном режиме, в торях или степи, а также в сетевом варианте — подпитывая завод или колхоз где-нибудь в людном районе Башкирии. На сегодня готов уже технический проект агрегата, на предприятиях аэропромышленности размещен заказ на опытный образец. Получим его в 1991 году и займемся доводкой и подготовкой к серийному выпуску. Чтобы выпускать, скажем, по 500 таких установок в год, нужны мощности довольно крупного завода. Такие мощности в отрасли имеются, поможет в этом и конверсия.

Работающих «ветряков» в мире десятки тысяч, их охотно покупают даже слаборазвитые страны: агрегаты хоть и дороги, но зато экологически чисты. В нашей стране, занимаясь гидро-тепло-и АЭС-энергетикой, пренебрегли забыли. Десятки лабораторий и КБ, созданные за последнее время, призваны наверстать отставание. Среди них — творчески сильный и перспективный коллектив ученых и конструкторов Уфимского авиационного института.

Башкирское журналистское агентство.

Представляем кандидата в депутаты

В выборе не ошиблись

Среди кандидатов в народные депутаты районного Совета зарегистрированных по Маганскому сельскому Совету можно увидеть фамилию Шамсинур Хайбулловны Юламановой.

Почему избиратели именно ей выражают свое доверие, избрав кандидатом? Основания у них есть и вполне оправданные. Шамсинур Хайбулловна работает заведующей медпрофилакторием Маганской откормочной площадки. Несмотря на свою загруженность в отдельные дни, она активно участвует в общественной работе, благодаря чему заслужила авторитет у односельчан. Так, второй год подряд она избирается народным заседателем, третий созыв является депутатом сельского Совета, членом исполкома и заместителем председателя сельского Совета, а также председателем женсовета. Вот сколько у ней общественных поручений! Тяжело, наверное, но по оценке односельчан Ш. Юламанова неплохо справляется со всеми своими обязанностями, всегда в гуще масс.

Участвует буквально во всех делах Совета, — говорит председатель исполкома сельсовета З. К. Нураева, — была она и членом лавочной комиссии, хорошо ведет работу женсовета. Очень активная, отзывчивая, трудолюбивая. И население к ней часто обращается за помощью и всегда находят доброе отношение.

Решили заглянуть в гости к хозяйке медпрофилактория на откормплощадке. Здесь в отдельном помещении есть немало приборов для физиотерапии, лечения прогреванием. В комнате чисто, все прибрано.

Клиентов бывает много, — рассказывает Шамсинур Юламанова, — особенно из сел и деревень, весной и осенью лечатся в большинстве жи-



вотноводы. Ежегодно проводится медосмотр животноводов, приезжают врачи, рентген-автотбус. Что мешает работе — это большая отдаленность профилактория от населенного пункта, ведь ходить лечиться сюда не один животноводы. Есть необходимость открытия пункта оказания первой помощи, комнаты гигиены для женщин. Планы-то большие, но не всегда выполнимые.

Пятый год работает Ш. Юламанова в этом профилактории и за это время о ней можно было услышать немало добрых слов, ее благодарят за помощь, лечение, за умение правильно понимать нужды односельчан.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: Ш. Х. Юламанова.

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



Благодарим

На днях в Акъярской средней школе № 1 состоялся вечер выпускников, подготовленный коллективом школы. Для бывших выпускников встреча со своими наставниками это одно из волнующих событий в жизни.

Вечер прошел очень интересно. И снова на минутку выпускники почувствовали себя учениками, решая уроки по природоведению, соревнуясь с учениками в веселой игре КВН. Для гостей и участников вечера организовано чаепитие.

А, главное, от встречи при беседе получено много полезного как ученикам, так и выпускникам школы.

От встречи остались приятные впечатления, и мы глубоко благодарны коллективу школы за организацию такого мероприятия.

**С. ЮЛДАШБАЕВ,
Ф. КУНСУВАКОВ.**

ПИОНЕРЫ дружины имени А. Матросова Мамбетовской средней школы на днях обсуждали направления «Программы сотрудничества», напечатанные в газете «Пионерская правда» (№ 127 от 24 октября 1989 г.) с тем, чтобы определить, чем будет заниматься дружина в новом году.

Ознакомившись с каждым направлением, каждый пионер высказывал свое мнение, страсти разгорались. Но все же в итоге все пришли к единому мнению — избрать четыре направления из десяти предложенных газетой: «Зеленый мир», «Дом без одиночества», «От олимпийского фестиваля — к неделе радуги» и «Литературная студия».

Почему же не было отдалено предпочтение другим направлениям? Скажем, «Пионерская бирка производственных ресурсов» не устраивает потому, что учащиеся не могут постоянно заниматься сбором и сдачей вторсырья, хотя в прошлом году учащиеся школы сдали государству 892 килограмма вторичного

Выбираем программу

сырья. Клуб «Юный парламентарий» — направление не приемлемое для нас, так как наши школьники не участвуют в выборах.

Главной своей задачей мы поставили сохранение наших природных богатств («Зеленый мир»), всемерную помощь ветеранам труда, одиозным, больным, старым людям («Дом без одиночества»), нельзя отставать и в физическом развитии, спорте. Немало среди учащихся тех, кто обладает заткками литературного таланта, потому многим понравилось направление «Литературная студия».

По этим принятым четырем направлениям группа уже начала работу и, можно сказать, неплохо. Например, в направлении «Литературная студия» в школе создана собственная студия — частичка районного литературного кружка «Лайсан». Первые произведения учащихся увидели свет в специально оборудованном стенде-уголке. Предусматривается проведение конференций. Пионеры с огоньком и с задором взялись за дело.

З. САИФУЛЛИНА,
учительница школы.

Редактор **Ш. М. ВАГУСКАРОВ.**



вашу дорогую маму и бабушку **Ямлю Юмагужену ЯНБЕРДИНУ** с днем рождения. От всей души желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья и благополучия.

С. Антипан.

нашего дорогого мужа, отца и дедушку **Ишбулы Уелдановича НУРАЕВА** с 60-летием.

Пусть годы не старят его, надолго сохраняется бодрость и энергия. Желаем ему крепкого здоровья, благополучия и долголетия.

Жена, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки.
с.с. Акъяр, Кушнаренково, г. Шахтинск.

нашего дорогого мужа, папу, любимого дедушку **Виктора Антоновича ВАЩЕНКО** с 65-летием.

От всей души желаем ему доброго здоровья, долгих лет жизни, счастья, радости и всего наилучшего.

Жена, дочь, сноха, сын, внуки.
с. Маган, г.г. Уфа, Астрахань.

наших дорогих родителей: отца — **Магадея Хакимовича** и маму — **Зифу Хамитовну КАИПОВЫХ** из д. Мамбетово с днем рождения.

От всей души желаем им крепкого здоровья на долгие годы жизни, счастья и согласия, вселюческого благополучия.

Сыновья, дочери, сноха, зятья, внуки.
д.д. Илячево, Мамбетово, г. Карши Узбекской ССР.

Хлебокомбинату райно срочно требуются на работу пекари, оплата сдельная, а также грузчики с окладом 130 рублей в месяц.

За справками обращаться по телефону 2-18-08.

Отдел кадров райпо.

Новости культуры

В этот день с утра чувствовалось оживление в районном доме культуры. Сюда собрались школьники, участники художественной самодельности района. Мне представилась возможность быть очевидцем прекрасного детского праздника — концерта участников зонального фестиваля фольклорных и танцевальных коллективов района.

Как известно нашим читателям, два года назад в Уфе проходил I республиканский детский фольклорный праздник «Жемчужина народного творчества». В этом году заключительный этап III Всесоюзного фестиваля народного творчества проходит под девизом «Творчество народа — обновлению страны», один из его этапов — II детский фольклорный праздник.

Участники художественной самодельности школ нашего района начали готовиться к этому празднику с начала учебного года. Первый этап фестиваля проходил в четырех зонах района — в Бурбаевской, Подольской, Антипанской, Акъярских средних школах в конце года. II этап — в райцентре. После рай-

онного заключительного концерта 45 самых лучших номеров из представленной программы было решено показать на зональном фестивале.

В зале царит приподнятое, праздничное настроение. Все с нетерпением ждут членов жюри, приехавших из столицы республики. Председатель жюри, заведующая отделом художественного воспитания Республиканского Дворца пионеров имени В. Комарова Азнабаева **Лилия Агзамов-**

очень высоко оценило их выступление.

Один за другим, непрерывным потоком на сцену выходят юные артисты художественной самодельности. Вот дети в костюмах разных национальностей мастерски исполнили танцы народов СССР. Затем на суд жюри лауреаты республиканских конкурсов — танцевальный коллектив Дома пионеров района представил коллективный танец «Дружба» — любимый художествен-

средняя школа) мастерски исполнили сольные номера сумели увеличить число поклонников ансамбля, чисто, на высоком артистическом уровне исполнили башкирские танцы.

Зрители не устали аплодировать юным талантам, хотя праздник длился больше двух часов. На сцену один за другим выходят фольклорные коллективы. Всеобщую симпатию завоевал у зрителей и членов жюри фольклорный коллектив Галиахметовской средней школы.

Хорошее мастерство показали лауреаты республиканских конкурсов — танцевальный коллектив Акъярской средней школы № 2. В их исполнении танец «Гульназира» был оценен самым высоким баллом.

Программа зонального концерта оказалась обширной, разнообразной на жанры, преобладали оригинальные номера, яркие костюмы, мастерство, подготовленность детей была высоко оценена членами жюри.

Доброго пути и успехов вам, дети, на II республиканском фольклорном празднике!

М. АКИЛОВА.

И ГРЯНУЛ БАЛ

на приветствует участников праздника и зрителей. И грянул бал.

На сцене учащиеся Акъярской средней школы № 2 **Альбина Исаянбаева, Шамиль Казакбаев**, они читают стихотворение **С. Юлаева «Уралым»**, ученик Акъярской средней школы № 2 **Рустам Исаянбаев** играет на курае, а **Ильгиз Ильбакин (Стелла СШ)** своим художественным свистом создает музыкальную композицию номеру и вызвал восторженность зрителей. Настоящий оригинальный жанр. Жюри

ный номер зрителей районного центра. И жюри было выступление оценено 10 баллами.

Очень оригинальным звучал кубайыр «Узаярым» в исполнении учащихся Бузавлыкской неполной средней школы **Ш. Гайнуллина** и **Ш. Туманшина**.

Всем понравились выступления ансамблей народных инструментов и кураистов. Солисты **Г. Ибрагимов (АСШ № 1), Д. Хайдарова (АСШ № 2) и Л. Нигматуллина, В. Набиуллина (АСШ № 2), Р. Султанов (Целинная**

Помогите, спички!

ти!». На другой — текст: «Спиридонов Сережа: Родился в 1985 году в Уфе. Похищен 3.07.1988 г. Находится в чужой семье. Сообщите в милицию».

Такие спички начала выпускать Уфимская спичечная фабрика имени 1 Мая, всего их будет произведено и отправлено по Башкирии 30—40

миллионов коробков. Но всю инициативу, в том числе и необходимые практические шаги в подготовке к производству, взял на себя республиканский Центр научно-технического творчества молодежи «Ритм».

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА**. Верстала **С. ТЕДЯЕВА**. Печатала **М. ЛАТЫПОВА**, **А. ЮНУСОВА**. Корректор **Л. КАРИМОВА**.

Адрес редакции и типография: **БАССР, г. Акъяр, Красный Целинников-41.**

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-18-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.